

走近吴弭：从二代移民到波士顿首位华裔女市长（下）



马萨诸塞州参议员沃伦（右）曾为民主党候选人之一，与拜登一同参与2020年美国大选。（路透社）

吴弭同样关注与衣食住行相关的民生问题。面对波士顿的住房危机，吴弭2019年提出规范短租住房市场，将短期租赁限制在自住房单位，消除投资单位。吴弭的政策让她成为短租共享平台爱彼迎（Airbnb）攻击的目标，说这是她“与大酒店的利益结盟，违背普通波士顿人的利益”。事实上，吴弭一直在尝试通过立法，让波士顿恢复租金稳定的状态。高昂的租金让有色人种不得不搬离城市，吴弭便呼吁“住房去商品化”，通过扩大合作住房（housing cooperative）和社区住房信托（community land trust），让普通人也能居者有其屋。

2019年，波士顿市议会通过了吴弭起草的食品采购计划（Good Food Purchasing Program）条例，该计划提倡购买更多可持续种植的食物、关注食物供应链中的种族平等，并保障食品行业工人最低工资和带薪病假等权益。

吴弭还提倡取

消公共交通收费。这一想法已经于2021年开始试点，是否全面推广将由市议会最终决定。从政以来，看到了由自己亲手在波士顿发起并推动的改变，吴弭还想为这个城市做更多。

“为我们而建的城市”

打造一个“为我们而建的城市”，是吴弭此次的竞选宣言。什么样的城市是“为我们而建”的？

吴弭的竞选网页上，将执政理念分为六个版块：负担得起的住房、城市规划与发展、公共卫生、教育公平、缩小种族与财富差距，以及气候正义。其中在住房方面，吴弭提出要将美国救援计划（American Rescue Plan）下的2亿美元（约2.72亿新元）资金用于为流离失所的人群提供住房保障、扩大拥屋机会，并建造更多普通人负担得起的节能住房。至于缩小贫富差距，波士顿一直以来都面临很大挑战。根据《波士顿环球报》2017年

报道，波士顿白人家庭的净资产中位数为24.7万美元（约33.4万新元），而黑人家庭的净资产中位数仅为8美元（约10.83新元）。吴弭认为解决种族贫富差距的关键在于重塑政治和经济体系规则，从根本上解决问题。

气候方面，吴弭则呼应纽约众议员奥卡西奥-科尔特斯（Alexandria Ocasio-Cortez）的“绿色新政”（Green New Deal），推出波士顿版的绿色新政，承诺在2024年前实现城市净零排放，2030年前实现100%能源来自可再生能源，2040年前实现全市碳中和。

吴弭的执政计划中，反复强调的都是“公平”二字。正如她在竞选视频里所说，波士顿居民正面临“生活在一个不为我们而建、不懂我们语言、也听不到我们声音的大环境的挑战”，那么吴弭作为波士顿市长能做的，就是竭力为大家打造一个“为我们而建的城市”。

进步派的成功突围

近期的美国州、市地方选举中，多地出现“蓝州翻红”。大选时拜登以10个百分点优势赢下的弗吉尼亚州被共和党新人格伦·杨金（Glenn Youngkin）轻松赢

下，一直以来优势明显的新泽西州，民主党人菲尔·墨菲（Phil Murphy）也仅以微弱优势守住。吴弭在波士顿远超对手28个百分点的大比分胜利，似乎是个例外。

根据《纽约时报》分析，优秀的学历为吴弭赢得了保守派的支持，她的经商背景也让她与波士顿私营业主建立联系。在小商家眼中，曾经经营茶馆的吴弭是一个了解政府系统运作的人，能设身处地帮助他们解决问题。

市议会的工作经历也为吴弭加分。尽管进步派时常给人空谈政策的印象，但是从议员做到议长的吴弭却用她多年的工作塑造了一个不一样的进步派形象：说话温和、思虑周到、关注政策。

萨福克大学政治研究中心主任古洛格斯（David Paleologos）在接受《纽约时报》采访时说，“这种安静、有条不紊的风格是进步人士的一种新风格……是吴弭发明的一种风格。”主观

因素之外，根据《纽约时报》的分析，波士顿人口构成的变化也在为吴弭的当选助力。

2021年4月的人口普查数据显示，波士顿人口在2010至2021年间增长了9.3%，目前共有约67.5万人。其中非西班牙裔白人和黑人居民的比率在过去10年间均有下降，分别从47%和22.4%下降到现在的44.6%和19.1%。相反，亚裔和西班牙裔的比率则分别从8.4%和17.5%上升至11.2%和18.7%。

换句话说，少数族裔在波士顿人口中的占比（49%）历史性地超过非西班牙裔白人（44.6%）。另一方面，近年来越来越多的年轻专业人士来到波士顿，从事技术、医学等相关工作。作为城市精英，他们相对更容易接受平权、气候危机等进步派主张。当然，提出政策只是第一步，平抑房租、应对气候变化等主张是否能真正实施，11月16日正式上任后，吴弭将向波士顿交出答卷。（完）

联合早报



吴弭与先生和儿子。（取自吴弭面簿）